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Текст и снимки: Анжела Георгиева

Свободата принадлежи 
на повелителите на словото
„Медии и свобода“ бе темата на ХVІІІ Световна среща на българските медии, организирана от Българската 
телеграфна агенция (БТА), която се проведе между 1 и 4 юни в град Казанлък. Участие във форума взеха 
журналисти от 33 държави, сред които представители на 40 български медии от 16 страни. Мястото също 
не беше избрано случайно, тъй като в този период градът отбелязваше 120-ата годишнина от първото 
провеждане на Празника на розата.

Списание „Роден глас“ бе 
представлявано от Анже-
ла Георгиева, дългогоди-
шен сътрудник и член на 
Редакционната колегия на 

нашата медия. Официалното откри-
ване на Световната медийна среща се 
състоя на 2 юни в зала „Иван Милев“. В 
своето приветствено слово г-н Кирил 
Вълчев – генерален директор на БТА, 
отбеляза, че „Свободата на медиите 
означава на тяхната територия да се 
оглеждат като в огледало тези избори, 
включително и грешните.“

Кметът на Казанлък Галина Сто-
янова, като домакин, също се обърна 
към гостите при откриването на Све-
товната среща: „Днес Казанлък ни съ-
бира не само заради розата и нейния 
празник, но и заради символа да пока-
жем, че в днешното разделено време, 
българите могат да бъдат заедно, кога-
то има какво да ги вдъхновява и какво 
да последват.“

Специален гост на откриването бе 
и вицепрезидентът на Република Бъл-
гария – г-жа Илияна Йотова, която 
също приветства участниците с думи-
те: „Малко е да се каже, че свободата 
на словото е в основата на нашата чо-
вешка свобода и че е онова условие, без 
което демокрацията е невъзможна. И 
тъй като демокрацията е една думич-
ка, която днес сме на път, както много 
други думи, да изпразним от съдържа-
ние, нека да си помислим какво озна-
чава свобода да говориш и да говориш 
на свободна аудитория.“ 

Особено емоционално бе и словото 
на 95-годишния поет Найден Вълчев, 
който е автор на емблематичната пе-
сен „Една българска роза“, номинирана 
през 2000 г. за „Песен на столетието“: 
„Добро утро, зелен средногорски град, 
добро утро, когато още не е отзвучал 

химнът „Върви, народе възродени“. Ко-
гато още се радваме на Деня на детето. 
Когато навеждаме чела пред перото и 
сабята на Христо Ботев. А ти, град Ка-
занлък, широко разтвори ръце да пре-
гърнеш тези млади хора, които разнасят 
българската дума и българското слово 
– зад паралели и меридиани. (…) Бла-
годаря на Розовата долина, която преди 
60 години така ме зарадва да напиша 
няколко думички, които композитори-
те и изпълнителите превърнаха в кри-
лата песен, която се запя по читалища, 
училища, от деца, от професионални 
състави. Тази песен е родена от духа на 
Тракия. А онези траки, които са живели 
тук, къде ги, къде е държавата им? Няма 
я, защото не са имали букви. А ние сме 
деятелите, приятелите на буквите. И на 
мен ми е много драго да видя толкова 
млади хора, които служат на делото на 
буквите, на делото на просветителите. И 
като Ботевите четници носят в гърдите 
си словото: свобода, свобода, свобода. 
На думите, на мислите, на печата“.

След официалното откриване, 
участниците и гостите на Медийната 
среща присъстваха на площад „Сев-
тополис“ на тържествения водосвет 

за благоденствие по случай празника 
на Казанлък и официалната церемо-
ния по издигане на знамето на града. 
Включиха се и в знаменното шествие 
под надслов „Тоз, който падне в бой за 
свобода, той не умира!“, което премина 
за първи път по улиците на Казанлък 
в знак на почит и признателност към 
Христо Ботев и героите, загинали за 
свободата на България.

Темата за свободата бе интегрирана 
и в първия панел „Свободата на жур-
налистите“, в който участие взеха Ясен 
Дараков – журналист, издател и главен 
редактор на „BG voice“, Александър То-
доров – журналист от мултимедийния 
портал „ФАР“ в Сърбия, Антон Хе-
кимян – директор „Новини, актуални 
предавания и спорт“ на бTV, Васил Хри-
стов – журналист, секретар на „Foreign 
Press Association“ в Лондон, Венелина 
Гочева – издател и главен редактор на 
в. „24 часа“, Живка Милова – главен ре-
дактор на „БГ Фактор“ – електронното 
издание за българите в Кипър и Милен 
Митев – генерален директор на Българ-
ското национално радио.

„Много ми се иска да не сме длъж-
ници на следващо поколение от хора, 

Панел „Медии и празници“ с модератор Юлия Баховски
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които ще ни питат нас къде сме били, 
защо не сме говорили за проблемите, 
защо не сме се опитвали да ги решим. 
Много ми се иска да вярвам, че ние 

сме от хората, които решават пробле-
мите днес“ – коментира по темата на 
панела, директорът на отдел „Новини, 
актуални предавания и спорт“ на бTV, 
Антон Хекимян. 

В края на деня, участниците в Ме-
дийната среща имаха възможността 
да се потопят в празничната атмосфе-
ра на града, като разгледат Музея на 
Розата, разкриващ детайли от исто-
рията и производството на прочутото 
розово масло и присъстват на спекта-
къла „Коронясване на царица Роза“.

Третият ден от Медийната среща 
продължи с участниците във втория 
и третия панел, където бяха диску-
тирани темите за „Свободата на из-
бора на аудиторията“ и „Празниците 
в медиите“. 

Именно темата за празниците и 
отразяването им, както в национал-
ните, така и в медиите на диаспората, 
се оказа особено интересна и създаде 
възможност за дълга дискусия между 
панелистите и останалите участници 
в медийната среща. 

„За нас празниците не са само бъл-
гарските национални празници. За 
нас празниците са, когато българската 
общност има възможност да се събе-
ре“ – отбеляза Даниел Коев, водещ на 
българския подкаст в САЩ „Раздумка 
по нашенски“. 

„Призовавам ви да показвате 
празниците на българите. В празника 
всички са заедно. На общата маса, в 
общото шествие. Това много ни липс-
ва“ – допълни по темата Кирил Въл-
чев, обръщайки се към редакторите на 
българоезичните медии по света. 

По време на срещата бе връчена и 
наградата за българска медия в чужби-
на, учредена от Националния дарител-
ски фонд „13 века България“, която се 
присъжда в знак на признание за уси-
лията на работещите български жур-
налисти зад граница за съхраняване и 
популяризиране на българската кул-
тура и дух. Тазгодишният носител на 
наградата стана Българската програма 
на австралийското радио SBS.

Наградата бе връчена на водеща-
та на програмата Фили Ладжман от 
Адриана Мешкова, експерт конкурси, 
награди и други проекти на НДФ „13 
века България”.

„Една от идеите на тази награда е тя 
да бъде и малка помощ за българския 
глас извън границите на България“, ко-
ментира генералният директор на БТА 

Кирил Вълчев. Той разказа, че тази го-
дина общото решение с НДФ „13 века 
България“ е призът да се даде на една 
българска програма в медия, която е съ-
ществувала 45 години благодарение на 
помощта на местната държава и без ни-
каква помощ от България. Генералният 
директор на БТА Кирил Вълчев допъл-
ни, че въпреки че програмата вече не 
съществува, местните хора се опитват 
по всякакъв начин да я запазят.

„Трогната съм и съм някак си сми-
рена от такава чест“, каза Фили Ладж-
ман. По думите й, българите по света, 
в това число и в Австралия, са като 
квантови частици – те винаги вибри-
рат на една и съща българска честота. 

„Ние се раждаме и умираме сами, 
но когато между тези две събития в 
нашия живот сме посветили времето 
си на нещо смислено, всичко си стру-
ва“, каза Ладжман и допълни, че бъл-
гарският глас скоро отново ще звучи в 
медийното пространство в Австралия.

Последният ден от Медийната сре-
ща започна с представяне на ритуала 
„Розобер“ в розовите градини край 
Казанлък и продължи по централна-
та улица на града, с преминаването на 
празничното шествие по повод 120-те 
Празници на розата. 

Пъстрото и наситено с розов аро-
мат шествие бе предвождано от тазго-
дишната Царица Роза – Кристина По-
пова и нейните подгласнички – Нона 
Ангелова и Дебора Маркова, придру-
жавани от малки Принцеси на розата. 

В продължение на час в карнавал-
на редица дефилираха, както местни 
училища, детски градини, ансамбли, 
спортни отбори, читалищни форма-
ции, така и гостуващи състави от Бъл-
гария и чужбина. 

Неусетно, сред богатата програма 
и интересни дискусии се изнизаха че-
тири дни, отредени за XVIII Световна 
среща на българските медии. 

„До скоро!“, „Ще ви чакаме на гос-
ти!“, „До догодина“, „До нови срещи!“… 
се понесоха около нашата едновремен-
но интернационална, но в същността 
си българска група. Разделите са вина-
ги трудни, но си тръгнахме от града на 
розите, изпълнени с вяра, че свободата 
наистина принадлежи на нас – повели-
телите на словото – и с гордост, че има-
ме възможността да бъдем посланици 
на българското по света.

До нови срещи, колеги! 
И благодарим!  ◆

Дора Костова, Петронела Шехаби, 
Анжела Георгиева и Живка Милова

Участници в Медийната среща 
пред паметника на Христо Ботев

Връчването на наградата на Фили Ладжман

Официална церемония по издигане знамето на града

Момент от пресъздаването на ритуала „Розобер“


